

大势观察

装饰五金行业借“新型城镇化”恢复生机

中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议近期在北京隆重召开。会议发布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》从户籍制度改革、县改市、城市建设投融资机制等方面对新型城镇化的发展进行了全面的制度安排和部署，并进一步提出，要推进以人为核心的新型城镇化。中央政府的顶层设计，引发了市场对新型城镇化概念的积极反响。

城镇化可以理解为城市化，涉及从小农经济过渡到工业经济、从自给自足经济转向开放经济、从技术含量低转向新技术革命等方面的重大社会变革。所谓的新型城镇化是相对于旧的城镇化而言，强调理念和行为上的文明、理性演进，而不是像以前摊大饼似地推进，导致各地低级复制造成极大的资源浪费。

城镇化的推动势必会带动装饰五金行业的发展，国内市场将出现新的增长点，行业复苏的集结号已经吹响，回暖指日可待。对于装饰五金行业来说，期待已久的新城镇化规划终于崭露头角，城镇化发展的推进更是让装饰五金行业在未来

几年有很大的发展空间。

时下，虽然整个装饰五金行业还未摆脱阴霾天气，但国家大力推动城镇化建设释放出一个强烈的信号弹，这必然会是装饰五金行业又一个良好的发展契机，但是整个行业未必就可以安心守株待兔而坐等城镇化释放出巨大能量。整个装饰五金行业既要看到城镇化带来的曙光，更要自救，经济疲软的市场环境下，要从容对待谷底的处境，而今迈步从头越的胸襟与气魄，心态调整好了，才能更好地审时度势。

装饰五金行业还有很多功课要做，当务之急的是要反思这个行业的发展状态，如何改变目前这种状态，再现当年辉煌？这些都需要装饰五金行业沉淀下来，细细揣摩。知己才能知彼，才能百战不殆，要学会借力壮大自我力量，不妨多借鉴古史精华来丰富自己。装饰五金行业与城镇化建设有着千丝万缕的联系，毋庸置疑，城镇化的推动势必会带动整个行业的发展，诱人的大“蛋糕”就在眼前，能否吃上，吃上了、又能吃多大，还要看自身的本事。

(忠计)



五金工具行业应加大新品研发力度

五金工具是指铁、钢、铝等金属经过锻造、压延、切割等物理加工制造而成的各种金属器件的总称。五金工具按照产品的用途来划分，可以分为工具五金、建筑五金、日用五金、锁具磨具、厨卫五金、家居五金以及五金零部件等几类。

五金工具包括各种手动、电动、气动、切割工具、汽保工具、农用工具、起重工具、测量工具、工具机械、切削工具、工夹具、刀具、模具、刃具、砂轮、钻头、抛光机、工具配件、量具刃具、磨具磨料等。

2013年，五金市场上，欧美发达国家

由于生产技术快速发展与劳动力价格升高，将普遍性产品转由发展中国家生产，自己仅生产高附加值的产品。而中国又拥有强大的市场潜力，所以更有利其发展为五金加工出口大国。我国的五金市场主要分布在浙江、江苏、上海、广东和山东等地，其中浙江和广东最为突出。

尽管我国生产的各种五金工具在各行业得到广泛应用，并取得显著的经济效益，但其技术水平与国外同类产品相比还有一定的差距，大力发展五金工具产业，狠抓新产品、新工艺的开发，加快我国五金工具产

业的发展，提高经济效益和整体技术水平。

目前，整个五金工具行业龙头带动力用不强。五金工具产业龙头骨干企业在国内外市场技术、产业总体竞争力等优势不明显。再则，技术创新能力偏弱，市场结构过于单一。五金工具主要业务来自外贸订单，出口依存度过高，在国际金融危机引发的经济危机影响下，这些企业出口市场急剧萎缩，对生存发展已构成严重威胁，品牌建设相对滞后。五金工具大部分企业靠贴牌生产，缺少知名度和核心竞争力。

因此，我国五金工具产业必须加大投资

力度，狠抓新产品的开发和新技术、新工艺的推广，不断拓宽金刚石应用领域，提高五金工具产业整体技术水平和市场竞争力，以品种、质量求生存，以科技进步求发展。

为满足国内外五金工具市场的需要，必须加快新产品的开发，提高产品质量，增加品种，提高产量。近几年来，机械、宝石、医疗器械、木材、玻璃钢、石材工艺品、陶瓷和复合非金属硬脆材料的加工领域对五金工具的需求量逐年增加，目前，这些产品国内还是依赖进口，因此必须尽快开发出高质量的各种系列的五金工具，以替代进口。(权武)

示。尤伟任表示，在特高压方面，已建成高压输电线路网络，每年约4000km的500kv以上线路投入运营；已规划特高压输电线近20条，“目前正在规划部署的12条特高压输电线路总长度约为13914千米，交流线路约为7700千米，预计分别需要导线55万吨和76万吨”。

“中国电网发展将围绕特高压和智能电网两大主题展开，对电缆业和铝合金电缆都是一个发展的机遇。”尤伟任对记者表

理刘龙此前表示，国家电网及其下属单位是中国铜的最大消费体，占电线电缆消费的70%左右，“建特高压智能电网，将给中国及全球电缆企业带来机会，给电缆行业提供预期向好的发展空间”。

据尤伟任介绍，2012年，国家电网、南方电网公开招标需求，导线需求总重量超67万吨，其中中国电网超60万吨，占比为89.4%，南方电网为7.14万吨，占比为

10.6%。这是在近日召开的第二届亚洲高端电线电缆峰会上获得上述信息的。

据公开报道显示，国家电网未来5年将投资6200亿元建特高压智能电网，建设20条特高压线路。截至目前，内地特高压电网已建成一条特高压交流线路和两条高压直流线路，共达4633公里，在建的有两条交流和两条直流线路，达6412公里。

(陈武)

市场白热化 五金行业中端竞争愈加激烈

■ 汤玲

“需求趋缓、产能过剩、成本上升、价格下滑的困难状况短期内难以明显好转。虽然今年行业在调结构、促升级、强管理等方面加强了努力并取得一些进展，但利润率仍未扭转下降势头，这一严峻现实警示我们：行业转型升级步伐还须加快，必须更努力地提高生产效率、降低资源消耗。”

在11月中旬召开的2013全国机械工业经济形势报告会上，中国机械工业联合会执行副会长蔡惟慈指出，进入“十二五”以来，机械工业运行困难明显增多，转变增长方式的压力急速加大，今年行业企业困难很多；但在市场倒逼机制作用下，行业结构调整和转型升级正日渐加速。

他预计，明后年机械工业有望继续保持比较平稳且相对不高的增长态势，预计产销增长速度大体将处于10%~15%，利润增长大体在10%左右，出口创汇增幅估计在5%~10%。

中端竞争

他指出，从前三季度分行业主营业务收入和利润同比增速对比中，可以明显看出与消费、信息化、自动化关系密切的行业发展速度快于典型的投資产品行业。从中可以看出：总量比重最大的汽车行业今年以来增速较快，是助推机械工业增速回升的主要行业；农机、仪表、基础件等子行业增速也都高于机械工业平均增速。

但与之相对应的是，典型的投资类产品行业(如工程机械、五金、重型机械、发电设备等)形势则普遍较差；其中有些行业产量未必下降，但主营业务收入下降、利润下降更为明显，“活没少干，效益大幅下滑”。

而其中的原因在于，这些行业产能扩张严重过度，一旦市场趋冷，竞争愈加激烈，产品价格骤降，导致效益大幅下滑。

记者通过对几家五金制造企业进行采访也了解到，相比五金订单数额和销售收入的下滑，企业利润的下滑才是让他们不安更

重要的原因。

从五金行业来分析，低端五金市场利润微薄是不争的事实，而高档五金的进口额却依旧是居高不下。

因此在行业整体市场需求低迷的情况下，五金企业在市场的倒逼下进行转型升级，而中端市场则是竞争的热点所在。

不仅是国内规模企业把市场的重心放到了这里，一些新进入的行业新贵也把突破口瞄准了此处。毕竟中端五金更容易形成批量和规模。与此同时，外资品牌也加快了中国市场的布局。

做好不易

实际上，上述的道理不难理解，但如何在这块市场竞争中站稳脚跟，并持续获得当利才是关键。

不久前，中国汽车制造装备创新联盟(CIAE)理事会扩大会议在上海召开，部分汽车企业代表也出席了此次会议。

众所周知，汽车是五金行业的大用户。有一种说法是，金切五金至少有50%的客户是源自汽车行业。

但可悲的是，国产五金企业却很少能进入发动机生产线等关键领域。在中国的整车厂，四大工艺所需装备大部分需要进口。

当然，需要声明的是，记者这里的意思不是单台高端五金的缺乏，而是缺少一大批高端五金产业化、市场化具有竞争力的产品。实际上，通过近年的重大转型成果展示，我们确实看到了一大批优秀成果的出现，其单个技术指标也可圈可点。惟一让人遗憾的就是市场化、产业化不够，换句通俗的话来说，就是量不够。

而中端市场如果不能形成一定的量，就很难有市场说服力，这却是中端产品往上走的必经之道。

但能做与做好之间还有很大的差距，能做只能表示有做出产品的能力，但做好则是从客户角度对企业能力认可，并愿意支付费用购买相应的产品。



因此，记者认为，把能做的产品做好才是中国五金制造企业能否在中端市场站稳脚跟的关键。

据悉，此前该工厂一直使用两条德国制造的冲压生产线。而这一次，福特公司选择了中国制造。

实际上，面对国际五金同行的竞争，我国国产数控五金明显“底气不足”，这就大幅弱化了企业在中高端五金市场上性价比的优势。

这里，性能的内涵不仅仅单指技术，实际上在高端数控五金各领域都有突破的今天，诸如五轴联动等过去难以企及的技术难点现在不少企业都有掌握，往下衍生到中端五金市场，问题不会太大。

但重要的是工艺，正如记者在看纪录片时的感受，那种精益求精的精神或者是形成习惯性的职业化操作手法才最可贵。

因此只要制造工艺还是短板，再好的技术都会打折扣，如此一来，大病不犯、小病不断势必不可避免。导致的直接结果就是，五金产品的可靠性变成了不靠谱。

当用户仅是图个便宜才买台国产中高端数控五金，那么期待高端而不高质的国产数控五金来完全替代进口，只能成为一种奢望。

因此，做好不易。但国产五金要在中端五金市场站住脚，在整个行业转型升级中赢得胜利，不仅是在倒逼的时间中快速获得性能上的提升，同时也要敲响产品可靠性的警钟。

橱柜五金转型可采取“聚合式”发展路线

■ 全武

随着我国经济体制的不断变革，作为橱柜配件的五金行业也在发生了重大变化。为了解决供过于求的问题，我国橱柜五金业正朝着多元化和规模化的方向发展。以此作为前提，行业的升级和技术的提高以及产品质量的保证成为企业稳步发展，占领市场份额的必要手段。

目前，国内的五金市场主要分布在沿海地区，资料显示，我国建立了五金行业的多个技术研发中心，以及多个产品中心。这些技术都是世界上领先的。与此同时，我国的五金进出口业务和加工业务也是名列世界前茅。相关数据显示，2013年，我国的五金行业的出口的增长率维持在10%。

对于五金行业市场的全面建设，国内已经形成了产地型与流通型、大型与中小型、综合型与单一型互相合理搭配，相辅相成的整体格局。在以沿海地区的市场为例，其市场的年销售额已经突破百亿元。这些沿海地区的五金市场，他们根据自己的市场定位，结合当地的经济与环境，都形成了拥有自己独特风格的发展运营模式。某些地区采用综合性多元化的经营方式，将五金卖场走高端路线；有些五金市场则以不用的功能来区分其经营的重心，而是采取一些与五金建材市场结合相关的链式产业，以批发的形式获得商机。这些都是橱柜五金产业发展可以借鉴的成功模式。

资料显示，我国的橱柜五金市场的饱和度已经很高，目前市场已经处于供大于求的现象。市场如何获得优势，必须得提高橱柜五金企业自身的竞争力，在确保企业自身产品的质量的情况下，以高品质、高技术含量为主要发展方向。

门窗五金产品结构将发生改变

■ 罗凯

我国门窗五金制造企业是从东南沿海地区开始发展起来的，主要集中在广东、浙江、山东等地。现阶段，广东、浙江、山东等地企业仍然保持着市场领先优势，具有较强的竞争实力。受经济发展水平以及气候条件的影响，各区域对门窗需求存在较大差异。

目前国内经济发达地区以及黄河以南地区，气候偏热，大多数使用铝门窗。由于节能政策的要求，中高档楼盘都使用隔热断桥铝门窗，起到节能保温的作用。在东北、西北、华北寒冷地区则主要使用塑料门窗。实木复合门窗、铝木复合门窗则主要集中在经济发达地区，如北京、上海等地的高档楼盘。使用的门窗型材不同，定位的档次不同，各个区域所需要的门窗五金配件的种类、档次也不同。

国内经济不发达地区，所采用的门窗五金配件则相对简单、价格低廉，每套门窗五金价格18元人民币左右；而北方经济发达和较为发达地区的中高档楼盘，主要采用内平开下悬五金系统和内平开五金系统，这些五金系统多以进口品牌和少数国内知名品牌产品为主，每套门窗五金价格达到60~70元人民币。南方经济发达地区，如深圳、广州等地，多以外平开窗五金系统为主，多选用国内知名自主品牌产品，每套价格达到50~60元人民币。实木和铝木复合门窗五金配件主要在北京、上海等发达地区，每套价格达到130元人民币以上。

《2013~2017年中国建筑五金行业产销需求与投资战略规划分析报告》显示，建筑门窗面积与建筑面积的比例因不同建筑形式而有所不同，按一般建筑物估算，门窗面积约为建筑面积的30%。

我国中高端门窗五金市场大约占总体市场份额的10%~15%，其中5%由国外品牌占据，剩下的5%~10%的门窗五金配件中高档市场则由国内的知名门窗五金企业占据。前瞻产业研究院推算出2012年我国门窗五金市场规模在200亿元左右。

门窗作为建筑的外围护结构，其节能性能的优劣直接影响建筑节能，而门窗五金作为门窗中的附件，在为门窗提供配套时，它的优劣又直接影响着门窗的节能效果，因此，优质的门窗五金在建筑节能中发挥着重要作用。目前，低端市场呈现向中高端市场转移的趋势，中高端市场占据的比例逐年增加，随着时间的推移，未来中高端市场的市场份额会越来越大。

2008~2012年，我国建筑房屋竣工面积的平均增长率为11.52%，前瞻产业研究院预计未来我国建筑房屋竣工面积仍将保持11%左右的平均增速。此外，中高端门窗五金配件的市场占比将不断提升；随着物价上涨，门窗五金配件的价格也有所上涨。前瞻产业研究院对2013~2017年我国门窗五金行业市场前景预测如下表所示，到2017年，我国门窗五金行业市场规模将达到457.55亿元左右。